
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   To	   Νευρικό	   Σύστημα	   του	   ανθρώπου	   αλλά	   και	   το	   Σύστημα	   των	   Ενδοκρινών	  
Αδένων	  αποστέλλουν	  «μηνύματα»	  στα	  διάφορα	  τμήματα	  του	  σώματός	  μας,	  ώστε	  
να	   ελέγχουν	   και	   να	  συντονίζουν	   τις	   σωματικές	   λειτουργίες	  μας.	  Να	  απαντήσετε	  
στις	  ερωτήσεις:	  	  

α)	   Πώς	   ονομάζονται	   τα	   «μηνύματα»	   που	   στέλνει	   το	   Νευρικό	   Σύστημα,	   πώς	  
ονομάζονται	  τα	  «μηνύματα»	  που	  στέλνουν	  οι	  ενδοκρινείς	  αδένες;	  (4μ).	  

β)	   Μέσω	   ποιου	   ιστού	   μεταβιβάζει	   καθένα	   από	   τα	   δύο	   αυτά	   συστήματα	   τα	  
«μηνύματα»	  που	  αποστέλλει	  στα	  τμήματα	  του	  σώματός	  μας;	  (4μ)	  

γ)	   Μερικές	   από	   τις	   ρυθμίσεις	   που	   γίνονται	   στον	   οργανισμό	   μας	   με	   τη	   συμβολή	  
αυτών	   των	   συστημάτων,	   πρέπει	   να	   γίνουν	   γρήγορα	   ενώ	   άλλες	   απαιτούν	  
περισσότερο	   χρόνο.	  Ποιο	  σύστημα	  από	   τα	  δύο	   είναι	   υπεύθυνο	   για	   το	   κάθε	   είδος	  
ρύθμισης;	  (4μ)	  

	  
ΙΙ.	   Οι	   εξωκρινείς	   αδένες	   ανήκουν	   στην	   κατηγορία	   των	   αδένων	   που	  
απελευθερώνουν	   τις	   εκκρίσεις	   τους	   είτε	   στο	   εξωτερικό	   του	   σώματος,	   είτε	   σε	  
κοιλότητές	  του.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  
	  
α)	  Πώς	  ονομάζεται	  η	  δομή	  μέσω	  της	  οποίας	  ένας	  εξωκρινής	  αδένας	  απελευθερώνει	  
την	  έκκρισή	  του.	  (1μ)	  

β)	  Από	  ποιο	  είδος	  ιστού	  είναι	  κυρίως	  δομημένοι	  οι	  αδένες;	  Τι	  χαρακτηρίζει	  τον	  ιστό	  
αυτό	  από	  την	  άποψη	  του	  τρόπου	  με	  τον	  οποίο	  συνδέονται	  τα	  κύτταρά	  του;	  	  (4μ)	  

γ)	  Μερικοί	  από	   τους	  εξωκρινείς	  αδένες	  αποτελούνται	  από	  ένα	  μόνο	  κύτταρο,	   ενώ	  
άλλοι	  από	  πολλά.	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  παράδειγμα	  για	  κάθε	  είδος	  αδένα.	  (4μ)	  

δ)	  Να	  αναφέρετε	  έναν	  αδένα	  που	  μπορεί	  να	  λειτουργεί	  ταυτοχρόνως	  ως	  εξωκρινής	  
και	   ως	   ενδοκρινής.	   Ποια	   είναι	   τα	   διαφορετικά	   προϊόντα	   που	   παράγει	   ο	   αδένας	  
αυτός;	  (4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Σε	  έναν	  μαθητή	  δόθηκαν	  3	  διαφορετικά	  είδη	  κυττάρων:	  

	  
• Το	  κύτταρο	  Α	  δεν	  είχε	  πυρήνα	  και	  είναι	  έγχρωμο.	  
• Το	  κύτταρο	  Β	  έφερε	  γραμμώσεις	  ενώ	  	  
• Το	  κύτταρο	  Γ	  έφερε	  βλεφαρίδες.	  

	  



Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  

I. Τι	  είδος	  κυττάρου	  είναι	  το	  Α;	  Σε	  ποιο	  είδος	  ιστού	  μπορεί	  να	  ανήκει	  το	  κύτταρο	  Β;	  
Σε	  ποιο	  είδος	  ιστού	  μπορεί	  να	  ανήκει	  το	  κύτταρο	  Γ;	  
	  

II. Σε	   ποιο	   τμήμα	   του	   οργανισμού	   μας	   παράγεται	   το	   κύτταρο	   Α,	   σε	   ποιο	  
καταστρέφεται;	   Ποιος	   είναι	   ο	   βιολογικός	   ρόλος	   του;	   Σε	   ποια	   πρωτεΐνη	   τον	  
οφείλει;	  (12+13μ)	  


